

# 微课程在初中英语教学中的应用

李 萍

贵州省贵阳市观山湖区远大中学 贵州贵阳 550081

**摘要：**随着现代信息技术的发展，特别是网络技术，微课作为一种新的教学载体，使学习方法、时间和地点不受限制，可以在课前、课中和课后进行个性化和多样化学习，在英语教学中非常有效和实用。

**关键词：**微课；英语教学；应用

随着现代信息技术特别是网络技术的发展，微课作为一种新的教学载体，学习的方式、时间及地点不受限制，可以在课前、课中、课后发挥个性化和多元化的优势，在英语教学中具有很强的操作性和实用性。英语课堂教学中插入微课，可取得事半功倍的效果。

## 1 微课的概述

微课指按照新课程标准及教学实践要求，以视频为主要载体，记录教师在课堂内外教育教学过程中围绕某个知识点（重点、难点、疑点）或教学环节而开展的精彩教与学活动全过程。

## 2 微课在初中英语教学中的应用策略

### 2.1 片段式教学

基于微课时间短、制作过程中既有动画又有声音且教学形式非常灵活等特点，学生通过这种碎片化学习方式，更乐于参与教学活动。因此在英语教学中，可以将复杂的英语进行分解，这样能够增强英语教学的针对性、全面性，还能有效地降低教学的难度。

### 2.2 监督式学习

微课在英语教学中的应用，还可以起到家校合作监督的效果。具体操作为：教师将一定时间段内的知识点进行整合，发到班级公共邮箱或班级微信群中，让家长及时了解学生在学校的学习内容。还可以让学生下载这些试题，完成后通过微视频发给老师查阅；而一些软性作业，如：背诵单词、对话或复述课文等，也可以通过家长帮忙录制微视频的形式，让教师随时对学生在家中的口语练习情况有所掌握，并能及时做出肯定和评价。

## 3 微课在初中英语教学中的应用实践

### 3.1 课堂外实践

#### (1) 微课在词汇中的应用

将重点词汇学习设计为微课，包括单词发音，词性说明，甚至造句、词义用法辨析等，还可设计简单有趣的小测验及时检查学习情况。这样不仅节约了课堂教学时间，把师生从机械的领读和跟读教学中解放出来；还让学生可以在课外的时间里根据自己学习的状况，反复学习或随时暂停模仿。

#### (2) 微课在听力中的应用

可利用好微课讲解易错听力题型。微课先用精简的语言讲方法，再设计5分钟左右的练习量。这样，学生可以根据自己的学习进度选择反复听练，可锻炼学生的听力，大幅度提高正确率。

### 3.2 课堂内实践

#### (1) 改变内容呈现的形式

以仁爱教材为例，教材配送的光盘课件里，凡是每个话题的SectionA和B都有卡通Flash表演对话，让学生理解课文。如果将其改为通过手机让班里的学生作为演员，录制情景视频再转码为微课题材，对激发学生的学习热情是不是更有真实感呢？这样的方式也贯彻了语言作为交流工具的思想。

#### (2) 增强课堂教学的效果

通过微课，以选定话题为中心，可以给出图文并茂的素

材，打开学生的思路。比如，在“关于如何保护环境的主题”这一课时。教师可以选择手机实录污染源、也可借助幻灯片呈现照片的导入形式制作成微课。在微课里，加入英语旁白，配以英文字幕，让学生从视觉到听觉感受英语的魅力。

同时，教师设计出启示问题，帮助孩子组织语言，展开联想。最后设计需要完成的任务。学生观看完微课后，老师及时组织他们以小组为单位，收集与环境相关的语句，激发学生的表达欲望；邀请英语能力强、胆大的学生口头作文示范，最后再落实到书面表达中去。借助微课，学生觉得作文课生动起来了，而不是自己冥思苦想无从下笔。

## 4 微课在初中英语教学中的注意事项

### 4.1 务必选好教学形式

现如今“微课”多采用三种形式：PPT模式、讲授型模式、情景剧模式。在布置课外作业和课堂教学中根据不同时段和学习内容的需要，执教老师要选好适合教学的不同模式，保证教学效果。

### 4.2 务必做好题材准备

如果是选用他人的微课作品教学，教学内容和重难点一定要适合自己的教学思路。如果是自己录制微课，一定要写好教案，在教案的指导下，安排教学内容，重难点清晰，确保见微知著。

### 4.3 务必做好学生监管

大多数初中学生自觉性差、不能合理分配时间，甚至可能借机在网上神游。所以在课外学习的时候，务必取得家长的配合监督，保证学生在微课上的学习是有意义的。

### 4.4 务必转变教师理念

在繁重的教学任务下，教师要转变观念，积极接受教学手段、教学理念上的大革命，做一名与时俱进的优秀教师。主管部门要采取积极措施，想办法、找策略，培养有行动的优秀中青年教师，并在基层经常开展微课甚至翻转课堂的教学研讨，学习观摩。让新技术、新理念真正走进课堂，让信息技术与学科教学更好地融合，习惯成自然。

## 5 结束语

在初中英语教学中使用微课实际上是利用微课的智能教学形式，使学生积极参与教学过程，更深入地理解、掌握和运用英语知识，并在教学中提高学生的听、说、读、写能力。微课用于初中英语教学，不仅创新了英语教学的教学方法，而且提高了学生学习英语的积极性，为传统的教学模式注入了新鲜血液。基于学生的兴趣热点，微课程在英语教学中的应用已经成为一种不可或缺的新型教学模式，对提高初中英语教学水平也有很大帮助。

## 参考文献

- [1] 欧文勤. “微课程”在初中英语课堂教学的设计策略[J]. 中国教育学刊, 2018 (09): 64-65.
- [2] 谢小林. 探究“微课”在初中英语教学中的应用[J]. 中学生英语, 2019 (12): 35-36.